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Pred casem jsem se zabyval tim, jaka je nejvhodnéjsi vyska stozaru, jaké jsou
pritom, ze se ve svych Uvahach dostanu azk prehistorickym vypocetnim postuplm.
K postuptim upadajicim v zapomnéni diky pocitaclim. Vlastné, ono,,diky” je dost
pochybné. Neni sebemensi diivod se nad tim radovat. ,Diky” pocitacim drive
myslicilidé, mne nevyjimaje, zpohodInéli. Misto Usudku spoléhajina rutinni vypocty.

Pro¢ se zamyslet nad tim, jaka je zavislost mezi osvétlenosti vozovky a rozteci
stozard, kdyZ je mozné vlozit Udaje do pocitace a pak, s divtipem hodnym
nasi kocky, zvétsovat roztece stozar(i az budou co nejdale a piitom parametry
osvétleni budou odpovidat pozadovanym. S uspokojenim poctai dojde
k zavéru, ze Ize svitidla pro jednotlivé tfidy osvétleni (pfi zadani, kterym vas
nehodlam zatéZovat) umistit v rozte¢ich uvedenych v tabulce 1.

Z vrozené lenosti analytik ustane v préci, spokoji se se tfemi vysledky.
Na jejich zakladé zacne vyhodnocovat chovani initele vyuziti.

CINITEL VYUZITi

Zde je na misté vysvétlit neznalym, co to je onen cinitel vyuZiti. Nazev
napovid, ze jde o podil svétla, které se ucelné vyuZije pro osvétleni. Svétlem
vyuzitym je chapéno svétlo, které slouzi k zajisténi poZzadovanych parametrd
osvétleni. Tedy osvétlenosti (jasu) vozovky, chodniku, okoli...

Cinitel vyuziti se udava jako podil svétla vyuzitého ku svétlu vyzafovaném
svételnym zdrojem (nebo zdroji) ve svitidle. Pokud se ze svitidla vyuZije tieba
400 Im a je v ném nainstalovano lumen( tisic, tak je Cinitel vyuZiti 0,4.

Prvni pozndmka: Ani cinitel vyuZiti neni rozhoduijici pro volbu svitidla. Je dileZité
také, jak je svétlo rozloZzeno po osvétlované plose. Tedy zda je zajisténa dostatecnd
rovnomernost osvétleni. Na obr. 1 je svitidlo, které ma vysokou hodnotu cinitele
vyuziti. Prakticky veskeré svétlo sméfuje pod sebe, nepatné za sebe... ale jiz zadné
do strany. Svétlo je sice maximalné vyuZito, ale nevyhovujicim zplsobem. Svitidlo
s horsim cinitelem vyuZiti osvétluje vozovku na obr. 2 mnohem kvalitnéji.

Poznamka druhd: Stalo se médou udavat Gcinnost LED svitidel 100% (nékdy
ivice).Ignoruiji se ztraty svétla v optickém systému svitidla. Pak maji automaticky
vyssi Cinitel vyuZiti nez by tomu bylo pfi spravném postupu.V té chvili se stavaji
tato svitidla zdanlivé lepsi, nez klasicka svitidla. Asi by stélo za Gvahu zavést
jakysi redukovany cinitel vyuziti vztazeny ke svétlu vychézejicimu ze svitidla.
Ale to je jiz mimo rdmec tohoto ¢lanku. Jen jsem chtél varovat pred témito
praktikami (Zel, i renomovanych firem).

VYBERSVITIDLA

Cinitel vyuziti je mnohem vymluvnéjsi nez bézné udavana ucinnost
(jen pozor na svitidla LED). Uvedeny priklad mUze platit pro néjaké svitidlo
s ucinnosti 70%. Ovsem mize se na jeho misté objevit svitidlo s vyssi ticinnosti,
tfeba 80%, ale Cinitelem vyuzitim jen 0,2. Neni to nic neobvyklého. V takovém
piipadé je pochopitelné mnohem zajimavejsi to prvé svitidlo. Vyuzije tcelné
dvojnasobné mnozstvi svétla nez to druhé. To znamend, Ze pro dosazeni stejné
urovné osvétleni bude potfebovat prvé svitidlo zdroj s polovi¢nim svételnym
tokem, coz znamend, Ze vystaci s polovi¢nim piikonem. Zhruba s polovi¢nim
piikonem. Zhruba proto, Ze mérny vykon u vétsiny svételnych zdroju klesa
s klesajicim pfikonem. Omluva za dalsi termin - mérny vykon je mnozstvi
svétla,,vyrobené” z jednoho wattu prikonu. Napiiklad u vysokotlaké sodikové
vybojky je mérny vykon pfiblizné 73 Im/W pro elektricky piikon 50 W. Pro tentyz
typ svételného zdroje, ale o pfikonu T00W to je jiz kolem 85 Im/W.

Z uvedeného je zfejmy vyznam Ccinitele vyuziti, ktery vypovidd o tom,
jak je svitidlo vhodné nebo nevhodné pro osvétleni v konkrétnim pfipadé.
Pripomindm prvou pozndmku z predeslé kapitolky.

Je tieba se mit na pozoru pred prodejci svitidel, ktefi argumentuji tim, Ze
jejich svitidlo ma ucinnost 90 nebo i 94% a proto je nesrovnatelné lepsi nez
svitidla konkurence. Pokud jde o Ucinnost, tak je to mozné. Ovéem obvykle je
tak vysoka ucinnost vykoupena jinymi nectnostmi - zvysené riziko oslnéni, ¢ast
svétla unika primo do horniho poloprostoru nebo nizky cinitel vyuziti.

Kdyby bylo svitidlo tvofeno holou vybojkou, tak md tcinnost téméf 100%.

Ovsem polovina svétla unikd do horniho poloprostoru.To je nékdy prospésné -
tfeba pro nasvétleni priceli historické budovy nebo koruny stromu. Pokud by se
ale s takovym,,svitidlem” méla osvétlovat dlouhad a relativné tizka komunikace,
tak se vyuzije sotva 10% vyrobeného svétla. Mnohem lépe se osvétli vozovka
svitidlem navrzenym pro takovy tcel. Mdze mit ticinnost tieba jen 70 %, ale bez
problém0 vyuZije nékolikandsobné mnozstvi svétla oproti stoprocentnimu
holému svételnému zdroji.

Z uvedeného plyne zavér - vybirat svitidla podle toho, jak dobie umi vyuzit
svétlo. Pokud se ve vybérovém fizeni objevi ucinnost jako jedno z kritérii, pak
je to $patné. Treba jiz pro zminény nedvar uvadét u LED svitidel icinnost 100%.

ZAMENA SVITIDEL

Podobné je nutné postupovat pii zaméné svitidel. Je lhostejné, z jakého
ddvodu k ni dochdzi. Mlze to byt poskozeni stavajiciho svitidla, jeho stafi,
slib prodejce, Ze s jeho svitidly obec usetii 85% nakladl na provoz vefejného
osvétleni. Nevérite? To Cislo jsem si nevymyslel, jedna ves takovou nabidku
skutecné dostala. Ostatné, jina dostala slib Uspor dokonce 94%. Neuvérite, ale
starosta takové nabidce podlehl.

Pri zdméné svitidel musi zaménujici svitidlo zajistit pfinejmensim stejné
kvalitni osvétleni jako zajistovala plivodni soustava. To znamend, ze musi mit
v prvé fadé stejny cinitel vyuziti. Nebo lepsi. Pokud tuto podminku splruije,
tak je nutné posoudit, zda zajisti i vyhovuijici rozlozeni svétla, rovhomérnost
osvétleni. Neoslnuje atd.

Samoziejmé, Ze neni mozné nahradit 70W vybojku néjakym zazratnym
svételnym zdrojem o piikonu 20 nebo 30 W. Nedokdzi to ani LED, ani
indukéni zdroje (zndmé jako LVD). Obvykle prodejci srovnavaji nesrovnatelné,
netroufnou si do korektniho porovnéani s moderni vysokotlakou sodikovou
vybojkou. Protoze pak se ukaze, ze vétsinou neusetii ani watt. Nebo tak malo,
Ze Uspory na energiich nezaplati navysené investice. Musim vsak poznamenat,
Ze v soucasnosti existuiji pripady, kdy se vyplati osvétleni se svételnymi diodami.
| pi soucasnych cenach. Zatim jich vsak neni tolik. Existuji vzacné pfipady, kdy
se vyplati pouziti indukénich zdrojU. Velmi vzacné. O tom byla fe¢ v [1, 2]. Ale
jisté je, ze LED maiji pred sebou budoucnost. A nemusi byt ani tak vzdalena.

TO BE CONTINUED...
Pristé o tom, jak jsem si vedI v soutéZi s moji kockou o nejbystiejsi mozek.
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Tabulka 1 - Rozte¢ svitidel a osvétlenosti pro riizné tiidy osvétleni

tiida osvétleni CE2 CE3 CE4
roztec svitidel (m) 30 40 60
osvétlenost (Ix) 20,2 15,1 10,1

Obr. 1 - Svitidlo s vysokym Cinitelem vyuZiti, avsak
nevyuZitelné, protoZe veskeré svétlo sméruje pouze
pod sebe. Osm metrti od svitidla byla osvétlenost
vdesetindch luxu. Celkem slusnd tma.

Obr. 2 - Svitidlo s mensim Cinitelem vyuziti, avsak
lepsim smérovdnim sveétla. Ukdzka mereni pomoci
jasové kamery (udrzovany jas je 2,01 cd.m?, celkovd
rovnomernost 0,53 a podélnd 0,75 - jsou splnény ty
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